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Exerćıcio 1 Sejam f : R2 → R2 e g : R3 → R2 fun�c~oes dadas por

f(x, y)
.
=

(
ex+2y, sen(y+ 2x)

)
, (x, y) ∈ R2 e g(u, v,w)

.
= (w2, 2v− u), (u, v,w) ∈ R3.

a) Encontre as matrizes jacobianas associadas �as fun�c~oes f e g, para (x, y) ∈ R2 e (u, v,w) ∈ R3,

respectivamente.

b) Encontre a matriz jacobiana da fun�c~ao composta h : R3 → R2 dada por h(u, v,w)
.
= (f ◦

g)(u, v,w), para(u, v,w) ∈ R3.

Exerćıcio 2 Sejam f : R3 → R2 e g : R3 → R3 as fun�c~oes dadas por

f(x, y, z)
.
=

(
x2 + y+ z, 2x+ y+ z2

)
, (x, y, z) ∈ R3 e g(u, v,w)

.
=

(
w2, sen(v), eu

2
)
, (u, v,w) ∈ R3.

a) Encontre as matrizes jacobianas associadas �as fun�c~oes f e g, para (x, y) ∈ R2 e (u, v,w) ∈ R3,

respectivamente

b) Encontre a matriz jacobiana da fun�c~ao composta h : R3 → R3 dada por h(u, v,w)
.
= (f ◦

g)(u, v,w), para (u, v,w) ∈ R3.

Exerćıcio 3 Considere a transforma�c~ao T : R2 → R2 dada por T(x, y)
.
= (2x, y), para (x, y) ∈ R2.

Qual a imagem da circunferência x2 + y2 = 1, pela tranforma�c~ao T ? Fa�ca uma representa�c~ao

geom�etrica da situa�c~ao.

Exerćıcio 4 Considere a transforma�c~ao T : R2 \ {(0, 0)} → R2 dada por

T(x, y)
.
=

(
x

x2 + y2
,

y

x2 + y2

)
, (x, y) ̸= (0, 0).

ea) Mostre que a transforma�c~ao T leva c��rcunferências centradas na origem de raio r em

c��rcunferências centradas na origem de raio
1

r
.

b) Mostre que a trasnforma�c~ao T leva a semi-reta (x, y) = t(xo, yo), t > 0, (xo, yo) ̸= (0, 0) nela

mesma.

c) Mostre que a a transforma�c~ao T admite transforma�c~ao inversa e inversa da transforma�c~ao

T �e a pr�opria transforma�c~ao T (isto �e, tem a mesma express~ao da transforma�c~ao T).
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